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Науково-обґрунтована загальна концепція 
національного виховання підростаючого поколін-
ня вимагає пошуку шляхів її реалізації в різних 
ланках суспільного життя, в тому числі в молодіж-
них організаціях. Між тим, ще донедавна на моло-
діжному законодавстві дуже сильно позначалось 
ставлення суспільства до молоді як до об’єкта со-
ціального діяння своїх виховних та ідеологічно-
пропагандистських інститутів, застосовуючи по 
відношенню до неї, так званий, залишковий прин-
цип. На жаль, проблема дитячих і молодіжних 
об’єднань тривалий час розглядалася вченими (Я. 
Немирівський, 1997; В. Головенько, 1998) досить 
однобічно, трактуючи їх діяльність як воєнізовану, 
буржуазну систему виховання, нехтуючи їх гума-
ністичними виховними цілями. 

Між тим, об’єктивне дослідження діяльності 
українських молодіжних організацій, як складової 
національного відродження, тільки розпочинається 
(В. Головенько, 1997). Нині, коли відчуваємо гостру 
потребу в чіткій концепції національного виховання 
та повертаємося до національних традицій вихован-
ня молоді, дане питання є надзвичайно актуальним. 
Аналіз діяльності різних молодіжних організацій 
як виразників різних соціальних груп та політичних 
напрямків дозволяє простежити ґенезу національ-
ного відродження українського народу [3].

Одним із головних завдань Пласту було і є 
формування культу фізичного здоров'я. Програма 
з фізичного виховання вміло поєднує загальний 
фізичний розвиток з тренуванням практичних 
навичок.

Спорт у Пласті посідає чільне місце і йому 
надають великого значення. Відповідальне ставлен-
ня до занять спортом було завжди.

Серед пластунів була поширена думка, що 
тільки „спорт може створити новий тип громадяни-
на, може дати підвалини нового життя» і саме тому 
кличем всіх пластунів стало „Лиш спорт творить 
сильну націю!» [4].

Аналіз наукової літератури засвідчує, що 
діяльність організації Пласт, досліджувалася в 
окремих аспектах: теоретико-методологічні осно-
ви діяльності Пласту визначено О. Вахняниним, 
В. Кархутом, Б. Кравцівим, С. Левицьким, Ю. Ста-
росольським, О. Тисовським, О. Яремченком та ін. 
Методичні аспекти пластового виховання розробле-
но Л. Бачинським, Е. Пеленським, А. Річинським, 
Т. Самотулкою, М. Федусевичем та ін., зокрема 
І. Боберським, П. Франком розроблено ігри до плас-
тових занять. 

В 90-х роках ХХ ст. зростає інтерес до органі-
зації Пласт, тому здійснюються дослідження різних 
аспектів її діяльності. Так проблему становлення й 
розвитку дослідили Б. Савчук, О. Сич В., Окарин-
ський, М. Пантюк; туристично-краєзнавчу роботу 
до 1930 року – Я. Луцький; особливості фізично-
го виховання висвітлив у своїй праці П. Мартин; 
проблемою здорового способу життя і формування 
несприйнятливості до вживання наркогенних речо-
вин займався М. Окаринський, виховному процесу 

та організаційно-педагогічним засадам організації 
Пласт присвятила свою наукову роботу та життя 
пластунка Ю.Жданович [1,3,5,6].

Однак, дослідження крайових таборів, як 
форм фізичного виховання в Пласті, їх цілей, про-
грам та їхнього впливу на фізичний розвиток зали-
шились поза увагою. 

Робота виконана за планом НДР Слов’янського 
державного педагогічного університету.

Мета, завдання роботи, матеріал і методи.
Мета статті: дослідження виховного про-

цесу спеціалізованих таборів, як однієї з форм фі-
зичного виховання у Пласті, виявлення впливу 
пластової методики на розвиток особистості.

Завдання дослідження: дослідити спеціалізо-
вані табори, як одну з форм фізичного виховання у 
Пласті, визначити їхню мету, проаналізувати програ-
му та розкрити їх вплив на розвиток особистості.

Використано такі методи дослідження: те-
оретичні – аналіз, систематизація, класифікація, 
узагальнення теоретичних та дослідницьких да-
них з метою виявлення стану досліджуваної про-
блеми; емпіричні – спостереження, самоспостере-
ження з ціллю визначення мети, аналізу програми 
спеціалізованих таборів та їх впливу на розвиток 
особистості.

Результати дослідження.
Табір – форма занять у Пласті, що одночасно 

є одним з найважливіших засобів виховання. Будь-
який табір передбачає життя серед природи, яке 
дає можливість пізнати і полюбити природу рідно-
го краю, розвинути екологічну культуру, вольові 
риси характеру, навчитися співжити й співпрацюва-
ти, якнайкраще проявити всі свої пластові знання, 
вміння, навички, життєву компетентність тощо. 

За призначенням табори поділяються на ви-
ховні, вишкільні та спеціалізовані. Програми та-
борів опрацьовуються відповідно до загальної ідеї 
табору.

Протягом двох останніх літніх місяців за-
вжди відбуваються всеукраїнські спеціалізовані 
табори пластунів. На них молодь має унікальну 
можливість спробувати себе на різноманітних ді-
лянках пластування, зокрема в, летунському, кін-
ному пластуванні, у військовій справі, в морському, 
спортивному та інших видах пластової діяльності, 
яка пов’язана з фізичним вихованням. Також взим-
ку проходять лещатарські табори, де діти мають 
можливість навчитися і вдосконалити свої уміння 
їздити на лижах.

На прикладі цих таборів досліджено про-
граму, мету та розкрито їх вплив на фізичний роз-
виток особистості.

Спортивно-вишкільний табір “Калиновий 
оберіг” – це спеціалізований спортивний пласто-
вий табір, який має за мету дати учасникам осно-
вні знання із різних видів спорту. Рівночасно дати 
змогу розвивати спортові здібності, але завданням 
СВТ “Калиновий оберіг” не є готувати чемпіонів 
у спорті, а уживаючи спорт як засіб, має завдання 
виховувати лідерів у житті.
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Програма спортивно-вишкільного табору 
включає змагання та навчання з футболу, американ-
ського футболу, бейсболу, бадмінтону, волейболу, 
легкої атлетики, стрільби, а також теренові ігри, 
змагання, смуги перешкод тощо та передбачає під-
готовку до змагань більшого масштабу, спартакіад.

СВТ “Калиновий оберіг” – це справжнє 
пластове середовище, плекання сили тіла, плекання 
духу пластового побратимства, теренові ігри, твор-
чі змагання. Це незабутнє розмаїття загальнотабо-
рових ватр і романтика життя серед природи. 

СВТ “Калиновий оберіг” – це водночас 
набуття теоретичних знань і практичних навичок, 
необхідних для діяльності у Пласті, та осягнення 
умілостей практичного пластування. Спортивно-
вишкільний табір в Україні – це вже історія. Іс-
торія перемог, радості, усмішок, втоми. На сьогодні 
– це близько тисячі дитячих очей, в яких можна по-
бачити і згадати ватри та знайомства, відчути дух 
змагальності та бажання перемоги. Легкоатлетичні 
кроси, стрибки в довжину і висоту, плавання, зма-
гання зі спортивного орієнтування, стрільби з пнев-
матичної зброї, луку, настільний теніс в умовах гір, 
гандбол – все це робить перебування серед природи 
ще більш захоплюючим [7].

Велосипедний табір – це тривала мандрівка 
на велосипедах, маршрут якої прив’язується до пев-
ної історичної програми.

Летунський табір “Чота Крилатих” про-
водиться для юнаків від 14 років. Юнаки вчаться 
літати на планерах та дельтапланах. Із 2000 року 
відкрито “Заочну школу летунства та експеримен-
тального літакобудування”, до програми якої вхо-
дить дворічний заочний курс авіаційної інженерії з 
проходженням практичних занять на таборі “Чота 
Крилатих”. Цю школу провадять пластуни, що ма-
ють відповідну освіту та підготовку [2].

Морські табори є кількох видів: КМТ – Кра-
йовий Морський Табір (для юнаків та юначок від 14 
років), ВПП(в) – Вишкіл Практичного Пластуван-
ня (водний – має назву «Черемош» відбувається на 
початку травня на р.Чорний Черемош поблизу села 
Дземброня Івано-Франківської області) для юнаків 
та юначок від 14 років. Він входить у систему Кра-
йових вишколів Пласту і відповідає вимогам семі-
нару початкової туристичної підготовки водників 
(державний сертифікат). ВКПМП – Вишкільний 
Курс Провідників Морського Пластування, відпо-
відає Семінару Інструкторської Підготовки (СІП) 
туристів водників. 

Лещатарські табори (вишколи) проходять в 
зимовий період в горах на Західній Україні. Учас-
ники вишколу мають нагоду провести зимові дні 
на карпатських схилах, милуватися краєвидами гір, 
мають змогу освоювати навики їзди на лещатах та 
сноуборді, комфортно працювати з інструкторами 
на засніжених та доглянутих схилах Буковелю. 

Метою лещатарського табору є підготовка 
юнаків до життя серед природи взимку; здобут-
тя ними знань, умінь та навичок першої допомоги 
взимку (в горах, у лісі) при обмороженні, травму-

ванні тощо; знайомить з елементами гірськолижно-
го спорту, а саме: ходіння на лижах, піднімання та 
спускання з гір, стрибки з трамплінів тощо.

Програма вишколу традиційно містить низ-
ку теоретичних і практичних завдань на базі, і на 
схилах. 

Існує різноступеневий поділ учасників на 
такі групи: ті учасники, які не стоять на лижах; 
учасники, які недавно стали на лижі, але показали 
відмінну поставу на минулих лещатарських табо-
рах; група тих, які добре стоять на лещатах, але по-
требують удосконалення; гурток сноубордистів. 

Окрім того, знімають на відео заняття учас-
ників на схилах, щоб увечері провести теоретичний 
аналіз помилок. Така практика є досить поширеною 
у різноманітних пластових лещатарських таборах. 

Проведення таких таборів є традиційними. 
Завжди є кваліфіковані інструктори з посвідчен-
нями Львівської обласної контрольно-рятувальної 
служби. Частина учасників і проводу є членами 
«Карпатського Лещатарського Клубу», окрім того, 
організатори табору співпрацюють з професійними 
інструкторами. 

Апробаційний інструкторський мандрівний 
табір «Говерля» відбувається в серпні. Місце про-
ведення табору – Українські Карпати, та щороку 
маршрут змінюється. Загальна протяжність марш-
руту щороку складає понад 130 км. 

Мета табору: Популяризація спортивного ту-
ризму (мандрівництва) в Пласті шляхом підготовки 
кваліфікованих інструкторів і провідників груп від-
повідно до державних вимог, встановлених Федера-
цією спортивного туризму України.

Програма табору поділена на частини:
- теоретичний семінар з підготовки до турис-

тичних походів; 
- піший категорійний похід І і ІІ категорій 

складності;
- програми практичного пластування та ви-

живання в екстремальних умовах. 
В програмі табору є здача умілостей: кар-

тографія, мандрівництво, куховарення. Основне 
завдання, яке ставить перед собою табір – це дати 
можливість юнацтву навчитись добре орієнтува-
тись в місцевості, планувати меню і куховарити в 
екстремальних умовах та налагоджувати роботу в 
команді, адже більшість часу учасники проводять з 
власним гуртком.

Умови участі: учасниками табору можуть 
бути пластуни віком від 15 років до 22 років з що-
найменшим ступенем учасника. 

Учасники після проходження табору можуть 
отримати: 

посвідку про проходження табору, • 
посвідку про прослуховування базового семінару • 
по мандрівництву,
посвідку про участь в поході 1 категорії • 
складності з пішого мандрівництва і здобуття 3 
туристичного розряду.
Метою табору військового пластування 

(для юнаків 14-17 років) є втілення ідеї військово-
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патріотичного виховання, духовна та фізична під-
готовка юнацтва до виконання свого військового 
обов’язку перед Батьківщиною, служби у Зброй-
них Силах України. Щорічні військові табори “Ле-
гіон” (лише для хлопців) і “Звитяга” (для хлопців 
і дівчат) плекають високий дух відданості Україні, 
традиції українського війська, вчать нічному орі-
єнтуванню, практиці маскування, навичкам само-
захисту, стрільби та лучництва, стройової підго-
товки тощо. 

Висновки.
Спеціалізовані табори виховують і готують 

провідників, лідерів, які зможуть очолити та по-
вести за собою інших, дають знання, вміння і на-
вички обраної спеціалізації, практику виживання 
серед природи. Учасниками цих таборів можуть 
стати не всі юнаки, а лише ті, які мають найкращі 
досягнення. 

Деякі зі спеціалізованих таборів призначені 
лише для старшого юнацтва, коли по завершенню 
другої проби юнаки починають займатися спеціалі-
зованим пластуванням (летунським або морським).

У цілому пластові табори дають молоді наго-
ду на самовиховання та розвиток своїх моральних, 
духовних, інтелектуальних, соціальних, патріотич-
них, фізичних, естетичних та трудових якостей.

Перспективи подальших розвідок у даному 
напрямку. Залишаються не вивченими проблеми 
фізичного виховання у Пласті та інших молодіж-
них організаціях; дослідження відкриває шлях до 
подальших наукових пошуків у теорії та методиці 
фізичного виховання у скаутських організаціях. Та-
кож актуальним залишається питання підготовки 
кваліфікованих фахівців в галузі спеціалізованого 
пластування.
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ПРОФЕСІОГРАМА (АСПЕКТ 
УПРАВЛІНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ) КЕРІВНИКА 

ПРОФСПІЛКОВОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ
Якібчук М.І.85

Національний форум профспілок України

Анотація. У статті представлена професіограма керівника 
профспілкової організації (аспект управлінської культури), якості 
які повинні бути сформовані у процесі підвищення кваліфікації 
та перенавчання, процес складання професіограми та психогра-
ми і їх значення для процесу навчання. За результатами анкетно-
го опитування, визначена важлива роль управлінської культури 
у професійній діяльності сучасного керівника профспілкової 
організації. Розкриті різні методики та підходи складання 
професіограми та психограми як її складової. Відповідно до 
проведеного анкетування визначені за 100-бальною шкалою 
основні якості та психолого-фізіологічні показники керівника 
профспілкової організації.
Ключові слова: професіограма, психограма, анкета, опитуван-
ня, профспілка. 
Аннотация. Якибчук М.И. Профессиограмма (аспект управ-
ленческой культуры) руководителя профсоюзной органи-
зации. В статье представлена профессиограмма руководителя 
профсоюзной организации (аспект управленческой культуры), 
качества, которые должны быть сформированы в процессе по-
вышения квалификации и переобучение, процесс составления 
профессиограммы и психограммы и их значение для процесса 
обучения. По результатам анкетного опроса, определена важная 
роль управленческой культуры в профессиональной деятель-
ности современного руководителя профсоюзной организации. 
Раскрыты разные методики и подходы составления професио-
граммы и психограммы, как ее составной. Соответственно с про-
веденным анкетированием определены по 100-балльной шкале 
основные качества и психолого-физиологические показатели 
руководителя профсоюзной организации.
Ключевые слова: профессиограма, психограмма, анкета, опрос, 
профсоюз.
Annotation. Jakibchuk M.I. Professiogram of the head of trade-
union organization (aspect of administrative culture). In the article 
it is presented professiogram of the head of the trade-union organiza-
tion, qualities that should be generated in the course of improvement 
of professional skills and conversion training, drawing up process of 
professiogram and psychogram and their value for training process. 
By results of questionnaire, the important role of administrative cul-
ture in professional work of the modern head of the trade-union orga-
nization is defi ned. Different techniques and approaches of drawing 
up professiogram and psychogram, as its compound are opened.
Keywords: professiogram, psychogram, questionnaire, questioning, 
the trade union.

Вступ.
Професіограма спеціаліста є системоутво-

рюючим фактором у побудові процесу професійної 
підготовки –це повний набір знань, навичок, вмінь, 
а також стану основних життєзабезпечуючих сис-
тем і професійно важливих якостей зібраних воє-
дино [4, 5].

Відповідно професіографічний профіль спе-
ціаліста визначає цільову модель та задачі підготов-
ки (теоретичної, практичної, самостійної роботи, 
безпосередньої виробничої діяльності).

Психофізіологічний аспект будь-якої про-
фесійної діяльності людини розкривається, насам-
перед, через характеристику вимог, пропонованих 
до працівника безпосередньо самим трудовим про-
цесом. Таким чином, кожній професії властиві свої 
певні професійно значимі вимоги, під впливом яких 
у працівника формуються відповідні трудові нави-
чки [1, 7].

85© Якібчук М.І., 2009
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Професіограма (аспект управлінської культу-
ри) профспілкового керівника спрямована на ство-
рення  інформаційної, мотиваційної основи лідера 
профспілкового руху в умовах розвитку ринкових 
відносин. Основні функції, які виконує професіо-
грама для спеціаліста в галузі перепідготовки та під-
вищення кваліфікації профспілкових працівників:

інформаційна: надання оптанту інформації, • 
для розуміння свого власного значення 
профспілкового лідера в умовах побудови роз-
винутих ринкових відносин;
діагностична: визначення наявного рівня роз-• 
витку професійно значимих якостей;
прогнозуюча: передбачення соціально-• 
економічних наслідків власних професійних 
дій;
формуюча: формування профспілкового лідера з • 
відповідними психологічними та професійними 
якостями.
Робота виконана у відповідності з практич-

ними завданнями Національного форуму профспі-
лок України.

Мета, завдання роботи, матеріал і методи.
Ціль дослідження: розкрити різні методики 

та підходи складання професіограми та психограми 
як її складової. Відповідно до проведеного анкету-
вання визначити за 100-бальною шкалою основні 
якості та психолого-фізіологічні показники керів-
ника профспілкової організації.

Результати досліджень.
Існують різні підходи до побудови 

професіографічного профілю. Один з найбільш 
продуктивних і отримавши широке практичне 
застосування був запропонований Є.І. Клімовим [2, 
3, 5]. Одна з переваг даного підходу складається в 
можливості його реалізації на рівні конкретних діа-
гностичних методик (диференційно-діагностичний 
опитувальник, опитувальник професійної готов-
ності та ін.).

У якості основної класифікаційної ознаки 
Клімов Є.І. виділяє предмет праці людини й роз-
глядає п'ять основних груп професій: професії типу 
«людина -людина», «людина-техніка», «людина-
природа», «людина-знакова система», «людина-
художній образ». Професії кожного типу висувають 
певні вимоги до особистості [2,3]. 

Крім предмета праці можуть бути викорис-
тані інші критерії для наступної класифікації про-
фесій. Так, професії можуть розрізнятися по цілям 
праці:

Г - гностичні, пізнавальні;• 
П - перетворювальні, обслуговуючі;• 
Д - дослідницькі, винахідницькі цілі.• 

Також у професійній діяльності можуть ви-
користовуватися різні предмети праці: Р - ручні, 
М - механічні, А - автоматичні, Ф - функціональні 
засоби організму, Т - теоретичні засоби [5]. 

Таким чином, з'являється можливість про-
аналізувати будь-який вид професійної діяльності 
по описаній «формулі професії»: предмет, мета, за-
соби, умови, організація праці, спілкування в праці. 

Кожний з параметрів, використовуваних для аналізу 
професії, дозволяє визначити вимоги, пропоновані 
до особистості працівника.

Професіограма в цілому відповідає на питан-
ня [2,6]: 

Яка діяльність аналізується й що є предметом і • 
метою даної діяльності? 
Які критерії оцінки ефективності праці? • 
Чим обумовлена ефективність праці? • 
Які фактори впливають на психіку працівника? • 
Які особливі вимоги пред'являються до • 
працівника?
Психограма включає опис тих психічних 

особливостей особистості, які відповідали б осо-
бистості «оптимального працівника». У психограмі 
виділяють наступні блоки:

характеристики уваги (обсяг, концентрація, пере-• 
микання, стабільність, розподіл, стабільність);
вимоги до сенсомоторних якостей (координація • 
рухів, моторна спритність і т.д.);
вимоги до пізнавальних якостей:• 

сенсорно-перцептивні процеси (корисність o 
або некорисність, корисно залежність, 
сприйняття та ін.), 
подання й уява, o 
характеристики пам'яті (обсяг o 
запам'ятовування, розвиток оперативної 
пам'яті, точність відтворення інформації та 
ін.),
особливості розумової діяльності (розви-o 
ток окремих видів мислення й розумових 
операцій: аналізу, синтезу, абстракції, уза-
гальнення, розвиток продуктивного  мис-
лення та ін.), 
мова й мовні здібності (розвиток усної o 
або письмової мови, монологічної або 
діалогічної мови та ін.);

емоційні якості (емоційна стабільність, рівень • 
особистісної тривожності);
вольові якості;• 
особливості темпераменту (вимоги до • 
типологічних особливостей особистості: пере-
вага рис слабкого або сильного, рухливого або 
інертного типів нервової діяльності);
особистісні характеристики (особистісні риси, • 
схильності, інтереси, самооцінка, рівень дома-
гань, ціннісні орієнтації, що ведуть особистісні 
мотиви); 
професійні знання, навички, вміння.• 

Також при складанні професіограми актив-
но застосовуються аналіз відповідної документації, 
цілеспрямовані бесіди з компетентними в даній га-
лузі людьми, спостереження за професійною діяль-
ністю успішних працівників.

Анкетне опитування фахівців (експертів) є 
найпоширенішим способом розробки професіогра-
ми при оптимальній кількості експертів по кожній 
професії не менш 250-300.

Із цією метою результати експертного опиту-
вання по кожній професії представляються у вигля-
ді матриці відповідей (aij):
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          1) 
де 
i = 1, 2, ..., m – оцінювані якості;
j = 1, 2, …, n – учасники опитування.
Як правило, оцінки учасників опитування но-

сять суб’єктивний характер і виражаються в різних 
середніх значеннях оцінок. Для зменшення впливу 
суб’єктивізму оцінок проводиться нормування. Із 
цією метою вихідна матриця відповідей (bij) пере-
творюється в матрицю нормованих оцінок (aij)

            2)
Кількісна міра значимості кожного із профе-

сійно важливих якостей, як середнє значення нор-
мованої оцінки – i-ї якості, обчислена за відповідях 
всіх учасників опитування, розраховується по нор-
мованим оцінкам. Далі визначається коефіцієнт від-
носної значимості кількісної оцінки кожної якості в 
порівнянні з максимально можливою оцінкою Smax 
(у частках одиниці), рівень Smax (у частках одиниці). 
Рівень Smax визначається з припущення, що всі учас-
ники опитування даної групи оцінюють деякі якості 
вищим балом «100».

Smax знаходиться  з вираження думки експер-
тів

           3)

Коефіцієнт відносної значимості якостей (С) 
може перебувати в діапазоні від 1 до 0. У число про-
фесійно важливих якостей рекомендується включа-
ти якість із відносною значимістю С > 0,7.

Індивідуальна професійна відповідність 
може досягатися як за рахунок досить високого й 
рівномірного розвитку всіх професійно важливих 
якостей, так і за рахунок компенсації окремих, 
менш розвинених інтелектуальних якостей іншими, 
що мають більш високий ступінь розвитку.

Виконання інтелектуальних операцій, інди-
відуальний стиль діяльності банківського праців-
ника, а особливо його страхової культури, виражає 
компенсацію одних професійно важливих якостей 
іншими.

Таким чином, сукупність здібностей, їхня 
взаємна компенсація, а  не окремі якості й здібності 
є важливими для кожної із професій.

Отже, з метою прогнозування індивідуальної 
професійної відповідності людини вимогам профе-
сії використовується комплексний критерій.

У рівняннях для розрахунку комплексного 
критерію входять нормовані значення вимірюваних 
професійних показників Хі з коефіцієнтами їхньої 
значимості для успішного освоєння професії, Сі.

У загальному виді рівняння для розрахунку 
критеріального показника К має вигляд:

К = Сi 
.Хi;   i = 1,2, … , n,  (4)

де: С – коефіцієнт відносної значимості 
професійно важливих якостей;

Х – індивідуальні значення професійно важ-
ливих якостей, виражені в балах, в нашому випадку 
ми беремо за основу 100 бальну шкалу.

Бали визначаються у такий спосіб.
Найнижчому значенню показника відповідає 

1 бал, найвищому – 100 балів.
Отримані значення в балах представляються 

у формулах для розрахунку показника професійної 
відповідності К.

Індивідуальні значення (К) рівняються із 
критеріальними (Ккр), розрахованими для кожної 
професії.

Якщо виконується умова К більше Ккр, ро-
биться позитивний висновок про професійну 
відповідність.

При К менше Ккр людині не рекомендується 
навчання за відповідною професією.

Варто помітити, що не всі інтелектуальні 
якості рівною мірою необхідні для успішного осво-
єння професії. Більше того, багато професій не ви-
магають абсолютної професійної придатності, тоб-
то не припускають твердого професійного відбору. 
Інакше кажучи, кожної із цих професій можна на-
вчити будь-якого підлітка, юнака або дівчину. Але 
питання в тім, яких результатів при цьому можна 
чекати і якою інтелектуальною «ціною» людина 
цього досягне.

Підготовка сучасного фахівця має за свою 
мету забезпечення гармонійного розвитку людини, 
особистості працівника, що припускає розвиток 
всіх закладених у ньому потенційних можливос-
тей. І в цьому вирішальна роль належить вироб-
ничій праці, професійній діяльності в тому числі і 
керівника профспілкової організації. І тільки забез-
печення відповідності, адекватності потенційних 
можливостей і здібностей  характеру діяльності 
людини, за інших рівних умов, можна чекати ви-
соких виробничих показників, а головне, особистої 
задоволеності.

На основі значного числа (більше 400) чо-
ловік профспілкових працівників, лідерів пер-
винних профспілкових організацій, членів різних 
галузевих профспілок (найманих працівників), 
викладачів, науковців які займаються профспіл-
ковою галуззю, економічних консультантів, пен-
сіонерів, студентів випускаючих курсів вищих на-
вчальних закладів ІІІ-IV рівнів акредитації, було 
визначено професіографічний профіль керівника 
профспілкової організації (аспект управлінської 
культури). 

Із здобуттям Україною незалежності та 
з переходом до ринкової економіки із своїми 
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суворими законами, змінилися і умови праці. 
Стали звичними такі явища, які не могли існувати 
в період соціалізму або планової економіки, як 
затримка заробітної плати, або взагалі її невиплата, 
незаконне звільнення, оплачування відпуски не в 
повному обсязі, ліквідація цілої низки соціальних 
гарантій власниками підприємств. Наслідки такого 
жахливого стану ведуть до травматизму, а подекуди 
мають летальні наслідки, невідповідність заробітної 
плати прожитковому мінімуму призводить до 
жебракування творців основних матеріальних 
засобів. Крім того, умови праці та її оплата, у 
зв`язку зі зміною власника, у більшості випадків 
залежить тепер не від держави, а від приватного 
власника. За таких умов вкрай необхідна профспіл-
ка на підприємстві, яка є захисником прав та інтер-
есів людей найманої праці. Тому виникає питання 
підготовки сучасного профспілкового лідера, який 
зможе відстоювати інтереси в таких складних умо-
вах, напруженої обстановки близької практично до 
протистояння та конфліктів. Необхідно мати лідера 
профспілковій організації, тому що без керівника 
при величезному бажанні самого колективу не буде 
того бажаного ефекту і значення самої ідеї проф-
спілкового руху може бути нульовим. Відповідно 
необхідно мати профспілкового лідера кожному 
підприємству де створена профспілкова організа-
ція. Виникає питання як можна сформувати такого 
профспілкового керівника (лідера). Перш за все не-
обхідно науково визначитися якими властивостями 
та якостями, психологічними чинниками, знаннями, 
навичками та вміннями повинен володіти сучасний 
профспілковий лідер в умовах ринкової економіки. 
Тому виникає гостра необхідність розробка профе-
сіографічного профілю лідера первинної профспіл-
кової організації. 

Змістовна частина психограми 
професійної діяльності керівника профспілкової 
організації в умовах ринкових відносин

Психографія як наука уявляє собою дослі-
дження енергоінформаційних повідомлень, які від-
носяться до людини, до живого то неживого світу 
в образах письменності психічної енергії у психо-
грамі. Психограма реалізується як письменність 
психіки. Психограма розкриває, пояснює, вивчає 
інформацію психічних процесів, які виражають-
ся не в словах, досліджує причини захворювань і 
проблем, характеризує пацієнта по якості з енерге-
тичної точки зору, визначає джерело й рівень нега-
тивних енергій у його організмі. Спосіб впливу на 
негативну енергію і проводиться зі зміною лінії, її 
образного змісту, створенням позитивних образів 
розвитку процесу. Дослідження починається пере-
несенням психічної енергії пацієнта на матеріал 
письменності, перетворенням у механічну енергію 
в русі руки міокинетиченим процесом [1].

Психограма – це складова окрема частина 
професіограми, яка у конкретних і достатньо по-
вних формулюваннях надає опис визначеного виду 
професійної діяльності, іншими словами можна 

сказати, відображає особливості та специфіку тієї 
чи іншої виробничої діяльності [4,5,6]. 

Психограма чітко відображає психологічний 
портрет ідеального робітника, визначає вагомі пси-
хофізіологічні пріоритети у профвідборі.

Провівши аналіз спеціальної літератури та 
власних наукових досліджень ми можемо зробити 
висновки, що психограма повинна містити в собі 
наступні чинники та складові:

рівень вимог до психології особистості, що • 
відбирається на ту або іншу посаду, повинен 
бути самим детальним чином  проаналізовано 
у спеціальному підрозділі професіограми - 
психограмі; 
для оцінки психологічних якостей особистості, • 
що відбирається на посаду, повинні бути в 
наявності відповідні психодиагностичні засо-
би; 
відбір психодиагностичних засобів профвідбору • 
повинен відповідати вимогам психограми по 
кожній окремій посаді; 
ефективність профвідбору, як і подальшо-• 
го профмаршруту, повинна забезпечуватися 
наявністю експертної системи [2, 4]. 
Важливим поняттям у психологічній праці 

є психограма, що розуміється як виділення й опис 
якостей людини, необхідних для успішного вико-
нання даної трудової діяльності. Дані якості нази-
ваються професійно важливими якостями – [(ПВЯ) 
- вказані нижче цифри – оцінка респондентов 
за ваговими коефіцієнтами у шкалі сто бально-
го оцінювання)]. Нами було проведено спеціальне 
анкетування в профспілкових організаціях Наці-
онального форуму профспілок України для визна-
чення професійно важливих якостей працівників 
профспілкових організацій. Серед опитуваних було 
більше 400 чоловік різного віку, професії, статі піс-
ля проведеної середньостатистичної математичної 
обробки отриманих результатів ми наведемо нижче 
отримані результати.

Особистісні якості – 4,1:
спрямованість на захист інтересів найманих • 
працівників        100
психологічна стійкість та витримка  90• 
риси характеру: цілеспрямованість, воля, • 
наполегливість, сміливість, рішучість 90• 
самовладання та уміння стримувати свої почут-• 
тя на людях    100
соціальна нормативність (відповідність мораль-• 
них установок загальноприйнятим нормам по-
ведінки і  взаємовідносин з іншими людьми  
90
професійна спрямованість до критичної • 
самооцінки  90
моральні якості: 

почуття професійного зобов’язання, чесність, • 
порядність, толерантність  90
соціальні якості: 

комунікативність, товариськість, тактовність, • 
терпимість 90
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лідерство у профспілковій організації 100• 
порозуміння як з найманими працівниками так • 
і з роботодавцями та власниками підприємств  
90
співчуття проблемам інших 90• 
уміння розв`язати напружену психологічну си-• 
туативну обстановку       100
Інтелектуальні якості - 4,3:

вербально-логічні здібності (компонент ін-• 
телекту, пов'язаний з формуванням явищ у 
зрозумілій формі й використанням логічних 
закономірностей)  90
лічильно-математичні здібності (компонент • 
інтелекту,  пов'язаний з віддзеркаленням явищ 
у чисельній формі і використанням кількісних 
закономірностей) 90
пам'ять (компонент інтелекту, що характери-• 
зує особливості оперативної і довгострокової 
пам'яті)  100
увага (характеристика обсягу, стійкості, • 
розподілу, швидкісного переключення) 100
витривалість до напруженого і тривалого • 
спілкування з емоційно настроєними людьми 
100
витривалість до постійної розумової та інтелек-• 
туальної публічної діяльності   90
розвиненість евристичного, системного та об-• 
разного типів мислення, уявлення 80
темп психічних процесів (швидкість ефективно-• 
го протікання психічних процесів,  що забезпе-
чує здатність до роботи в нав'язливому темпі в 
умовах обмеження лімітом часу) 80
Психофізіологічні якості - 3,75:

висока емоційна стійкість 100 • 
стійкість діяльності в умовах стомлення, що • 
розвивається 80
стійкість в умовах публічної  діяльності при • 
дефіциті часу та малій інформації для уперед-
жених висловів точки зору та аналізі поточної 
ситуації 90
здатність успішно переробляти та аналізува-• 
ти  додаткову інформацію на тлі основної 
діяльності 90
Фізичні якості – 4,33:

загальний фізичний розвиток  90• 
загальна фізична підготовка стимулююча витри-• 
валу публічну професійну діяльність 90
фізична підготовка організму для здорового спо-• 
собу життя  80
Емоційно-вольова сфера особистісні – 4,68 

(вказані нижче цифри – оцінка респондентов за 
ваговими коефіцієнтами у шкалі сто бального 
оцінювання):

висока емоційна стійкість 100• 
наполегливість у відстоюванні інтересів інших • 
100
рішучість 90• 
сміливість 80• 
самовладання й витримка 80• 
уміння зберігати працездатність в умовах постій-• 
ної публічності виконання свої професійних 

обов`язків  90
уміння зберігати працездатність в умовах стом-• 
лення, що розвивається 80
уміння зберігати активність при малій або зна-• 
чній завантаженості інформацією і особистим 
спілкуванням 90
цілеспрямованість 80• 
суспільна активність 100• 
урівноваженість та виваженість у спілкуванні та • 
прийнятті рішень 80
Нормативність – 4,63:

дисциплінованість 90• 
ретельність 80• 
почуття боргу й відповідальності 80• 

Комунікативні – 4,59:
самостійність 90• 
уміння брати на себе відповідальність за ухвале-• 
ні рішення й дії    90
авторитет у колективі 100• 
товариськість 80• 
чуйність  80• 
здатність уникати та розв`язувати конфліктні • 
ситуації  100
гнучкість 80• 
тактовність 90• 
терпимість 80• 
толерантність 90• 

Відношення до себе – 4,7:
самоконтроль 100• 
самокритичність 80• 
здатність зауважувати та виправляти власні по-• 
милки 80
Відношення до праці – 4,68:

працьовитість  100• 
уміння ефективно працювати в складних • 
психологічних
напружених умовах 80• 
уміння самостійно знаходити та виконувати за-• 
вдання 90
Здібності – 4,78 (вказані нижче цифри - 

оцінка респондентов за ваговими коефіцієнтами у 
шкалі стобального оцінювання)

Пам'ять – 4,79:
швидке запам'ятовування зорової інформації • 
100
швидке запам'ятовування слухової інформації • 
100
запам'ятовування матеріалу, що має внутрішній  • 
логічний зв'язок  90
тривалість збереження інформації в пам'яті  80• 
точне відтворення матеріалу після короткого зо-• 
рового пред'явлення 90
точне відтворення матеріалу після короткого • 
слухового пред'явлення 90
Мислення – 4,76:

уміння оперувати поданнями для передбачення • 
змін обстановки, результатів діяльності 90 
уміння створювати правильне подання про ре-• 
альний процес за одержуваною інформацією 
80
здатність проаналізувати ситуацію й прийняти • 
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рішення на основі наочних зразків 80
здатність оперувати абстрактними поняттями • 
при оцінці обстановки й ухваленні рішення 90
лічильно-математичні здатності 90• 
уміння діяти нешаблонно, швидко приймати рі-• 
шення в обставинах, що мають тенденцію до 
змінності 80
точність і старанність при вирішенні розумових • 
завдань 90
витривалість до напруженої психологічної  і • 
розумової діяльності 100
Мовлення – 4,7:

здатність чітко, лаконічно формулювати свої • 
думки 100
гарна дикція 90• 
здатність мовного апарату до інтенсивної й • 
тривалої роботи в психологічному напруженні 
100
Висновки.
Таким чином, розроблені компоненти про-

фесіограми керівника профспілкової організації до-
зволяють науково підійти до формування професій-

но важливих якостей, що лежать в основі успішної 
професійної діяльності профспілкового лідера. 

Подальші дослідження передбачається 
провести в напрямку вивчення інших проблем 
управлінської культури керівника профспілкової 
організації.

Література:
Ибадов Я.С. Вселенная, информация и человек/ Я.С. Ибадов 1. 
// «Эльм» рубрика «Человек и время». – 2002. - №9. – 19 
сент. 2002. – С. 14-18.
Информационно-поисковая система «Профессиография» /2. 
под ред. Е.А.Климова - Л., 1972.
Климов Е.А. Путь в профессию. – Л., 1974.3. 
Макаров Р.Н., Герасименко Л.В. Теория и практика конструи-4. 
рования целевых моделей операторов особо сложных систем 
управления: монография / Р.Н.Макаров, Л.В.Герасименко. – 
М.: МАПЧАК, 1997. – 532 с.
Носкова О.Г. Психология труда: учеб. пособие для студ. 5. 
высш. учеб. заведений / Под ред.. Е.А.Климова. – М.: Из-
дательский центр «Академия», 2004. – 384 с.
Психологические основы профконсультации и профотбора: 6. 
учебно-методическое пособие / И.В. Кряж. – Харьков, 2001. 
– 50 с.
Рижиков В.С. Професіограма сучасного юриста на прикладі 7. 
фрагменту „Економічна культура юриста” // Військова 
освіта: збірн. наук. пр. - № 2 (14). – Київ, 2004. – С .60-67. 

Надійшла до редакції 23.04.2009 р.
dgizfvs-nayka@mail.ru

Zasady redagowania materiałów:
- tytuł pracy (dużymi literami), - imię i nazwisko autora (autorów); nazwę instytucji;
- tekst „summary” w językach (ang., ukr., rus) nie mniej 1 strona, powinien zawierać: tytuł pracy, imię i na-

zwisko autora (autorów), krótką treść artykułu, słowa kluczowe;
- struktura artykułu powinna zawierać następujące części: wstęp, analiza ostatnich badań i publikacji, cel 

pracy, zadania lub pytania badawcze, metody badań, omówienie wyników, dyskusja, wnioski, piśmienni-
ctwo;

- >8 stron tekstu formaty A4 (język - ukraiński, angielski albo polski),łącznie z piśmiennictwem (>5), 
tabele albo ryciny;

- format WINDOWS/WORD; Times New Roman, 14 pt, odstępy między wierszami 1,5; margines 2.
Materiały, niespełniające wymagań, nie będą drukowane.

tel.: (057) 755-73-58; 706-21-03;  70-72-289; fax: 706-15-60. mob.: 097-910-81-12. 
e-mail: sportart@gmail.com; sport2005@bk.ru; pedagogy@mail.ru; 
web.: 
http://www.sportsscience.org
http://www.nbuv.gov.ua/articles/khhpi/
http://lib.sportedu.ru/books/xxpi
www.pedagogy.narod.ru



287

ВИМОГИ ДО СТАТЕЙ

СТАТТІ РЕЦЕНЗУЮТЬСЯ
Текст обсягом 8 і більше  сторінок формату А4  українською (російською, англійською, польською) 

мовою надсилати електронною поштою в редакторі   WORD. Шрифт - Times New Roman 14, поля 20 
мм, орієнтація сторінки - книжкова, інтервал 1,5. До статті можна додавати графічні матеріали - ри-
сунки, таблиці та ін. (окрім фото). Для діаграм, рисунків, формул, схем використовувати шрифт 10. 
Уникати суцільного заливання фону у рисунках.
Структура статті: назва статті, прізвище та ініціали автора, назва організації, анотації, ключові сло-

ва, текст статті за структурою згідно Постанови ВАК України від 15.01.2003  N 7-05/1, література. 
Зазначити поштову адресу для пересилання видання, номер телефону для термінового зв’язку (за 
бажанням автора).
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